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визначити ефективність заходів з охорони навколишнього середовища та 

вносити корективи в діючі програми. 

Отже, РЛП «Сеймський» – це природний куточок, який варто берегти та 

зберігати для майбутніх поколінь. Забезпечення екологічної безпеки й 

підтримання екологічної рівноваги на території парку є спільною 

відповідальністю усіх нас. Посилення заходів з охорони навколишнього 

середовища та екологічної освіти допоможе забезпечити довгострокову 

збереженість цієї важливої природоохоронної території. 
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Актуальність даної є важливою в історичному контексті, і пов’язана із 

забезпеченням водними ресурсами південних районів України, регулювання 

водних потоків та наслідків для конкретних населених пунктів. На сучасному 

етапі штучні водойми у питанні екологічної безпеки розглядають безліч 

науковців, зокрема С. Гапон, В. Вишневський, В. Хільчевський, В. Гребінь. 

Мета цієї роботи – дослідити та описати причини виникнення та роль 

штучних водойм на прикладі Каховського водосховища. 

Штучні водойми є важливим аспектом гідрологічної мережі. Вони несуть 

як позитивний так і негативний вплив на навколишнє середовище. Це можна 

розглянути на прикладі Каховського водосховища, яке було розташоване у 

каскаді річки Дніпро, в межах Дніпропетровської, Запорізької та Херсонської 

областей. Рішення, про будову Каховського гідровузла було прийняте 21 вересня 

1950 року, а введення в експлуатацію відбулося 5 липня 1955 року. Будівництво 
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Каховського водосховища призначалося для регулювання річкового стоку води 

на Дніпрі, забезпечення підтримки транспортування товарів через річковий 

шлях, виробництво електроенергії для задоволення енергетичних потреб в 

регіоні а також для сприяння зрошувальних потреб у прилеглих регіонах. З часом 

почали використовувати воду із Каховського водосховища для охолоджувальних 

резервуарів, які потрібні щоб запобігти перегрівання реакторів ЗАЕС. 

Будівництво такої гідроспоруди радикально впливало на навколишнє 

середовище. По-перше, це вплинуло на ландшафт даної і прилеглих територій. 

Під час заповнення водосховища водою затопили Великий Луг – історична 

пам'ятка, місце, де проживали українські козаки-характерники, а разом з ним 

давні кургани та населені пункти, які знаходилися на цій території. По-друге, в 

наслідок затоплення під водою опинилася родюча земля, зменшилися популяції 

рослин та тварин, також місцеве населення змушене було переселитися на іншу 

територію. При чому, робилося це без згоди місцевого населення. За словами 

Олександра Довженка «Жодної роз'яснювальної роботи не проводилося. Просто 

заходили у двори, обмірювали, записували та кожному індивідуально 

повідомляли про затоплення та необхідність переселитися нагору. Більше того, 

усім, хто не встиг переселитися у певний термін, заявляли: «Якщо до такого 

числа не переїдеш, попереджаємо – ламатимемо будинок бульдозером 

незалежно від того, чи живеш ти в ньому чи ні». Люди змушені були 

підкоритися» [2]. У результаті затоплення відбулося уповільнення водообміну 

та, як наслідок, зміна мікроклімату та масове підтоплення берегів [2]. 

Щодо ролі, яку надавали цьому водосховищу, то його було збудовано з 

метою поліпшення економіки, в тому числі і для забезпечення водою Автономної 

Республіки Крим. Через Каховське водосховище та Північно-Кримський канал у 

Крим подавалася вода, яка використовувалася для різних потреб. Насамперед 

вода була важлива для зрошення та обводнення земель. До початку 2014 р. 

Північнокримський канал функціонував на 85%, але з квітня 2014 р. по березень 

2022 р. подача води до Криму припинилася у зв'язку з окупацією території Криму 

російськими військами. Тому за Женевською конвенцією забезпечення водними 

ресурсами повністю перекладалися на окупаційну владу. А після 

повномасштабного вторгнення, яке відбулося 24.02.2022 р., російські війська 

підірвали дамбу, яка перегороджувала Північнокримський канал і заважала 

подачі води до Криму, в результаті чого почалася неконтрольована подача води 

в Крим. В результаті таких дій на території Каховського та Скадовського регіонів 

стало неможливим використання водних ресурсів з метою зрошування 

сільськогосподарських земель. 

З утворенням штучного водосховища за 70 років створилася нова 

екосистема. Водосховище стало вагомою складовою екологічної системи 
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регіону. Внаслідок повномасштабного вторгнення споруда Каховської ГЕС була 

захоплена, але заходи щодо її експлуатації окупаційною владою не 

виконувалися. А 6 червня 2023 року росіяни підірвали Каховську ГЕС, що 

спричинило справжній екоцид. Унаслідок знищилася унікальна флора та фауна, 

вимерли тварини та рослини, які занесені до Червоної книги України, під воду 

потрапили декілька десятків населених пунктів. Наслідки підриву Каховської 

ГЕС також вплинули на територію Чорноморського регіону. Тони прісної води 

вийшли в море, прісноводна риба постраждала від зміни в екосистемі, у воду 

потрапило багато токсичних речовин, залишків зруйнованих будинків – від 

будівельних матеріалів до меблів. Результати зміління водосховища 

представлені на авторській карті, виконані завдяки ресурсу ArcGis-online 

(рис. 1), де червоним кольором вказані змілілі ділянки. 

 
Рис. 1. Результати зміління водосховища за період 2022 і 2023 рр. (розроблено авторами 

на основі даних Sentinel-2 Level-2A програми ArcGis-online) 

Науковці зі всього світу намагаються прийняти рішення щодо подолання 

наслідків цієї екологічної катастрофи. Ними було виділено низка методів і 

заходів щодо покращення ситуації, а саме: використання інноваційних 

технологій – буріння артезіанських свердловин або ж створення нового 

водозбору там, де це можливо, використання альтернативних водних ресурсів; 

прийняття державних проєктних рішень; використання геоінженерії для 

зменшення наслідків підриву ГЕС; метод біоремедіації – перетворення 

шкідливих, токсичних речовин в нейтральні або менш шкідливі за допомогою 
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використання різних мікроорганізмів; відновлення природних середовищ, які 

були знищені під час катастрофи; використання технологій водоочищення; 

відновлювальне землеробство [1]. 

Отже, враховуючи все вище сказане, можна зробити висновок, що штучні 

водойми мають як позитивні так і негативні сторони. Звичайно, будь-яке 

втручання в екосистему – це пряма загроза її знищення. В минулому будівництво 

штучного Каховського водосховища стало одночасно енергетичним проривом і 

екологічною катастрофою для української республіки. Але на екологію мало 

звертали увагу в ті часи. Тому, спираючись на попередній досвід, основна задача 

людства мінімізувати цю загрозу, використовуючи вже відомі методи, зазначені 

в цьому дослідженні та знаходити нові, більш дієві. 
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Одним із показників порушеності місцезростань є наявність видів 

адвентивних рослин. Саме натуралізація адвентивних рослин сприяє збідненню 

природної флори та потребує постійного фітоконтролю й екологічного 

моніторингу за станом довкілля.  

Екологічний аналіз адвентивної фракції урбанофлори Харкова було 

опрацьовано за терморежимом (термоморфа), ступенем мінералізації ґрунту 

(трофоморфа), вологості (гідроморфа), освітлення (геліоморфа), кислотності 

ґрунту (ацидоморфа). У ході аналізу було використано методичні підходи Я.П. 

Дідуха [1], класифікацію за Й. Яласом [2]. 


